



温暖在您身边

A05 三湘都市报·视觉中国  
2024年7月26日 星期五 编辑/匡萍  
美编/叶海玲 校对/张郁文

行车途中“孩子露了头”  
120调度员  
凌晨“隔空接生”



扫码看视频

“录取”“长春中医药大学”，7月23日，何乔达看着屏幕前的几行文字，心中倍感兴奋！他自幼罹患小儿麻痹症，从此以轮椅为翼，面对生活的重重挑战，从未有过丝毫退缩。今年高考，他如愿考上医药类大学，成为中医康复学专业的一名“准大学生”，终于实现了自己的梦想。

7月25日，三湘都市报联合阿里公益天天正能量为何乔达颁发“梦想+大学生助力计划”万元大学生励志奖学金。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 刘镇东  
通讯员 肖清书 沈可心

### 6岁定下学医梦，要做真正的男子汉

何乔达2004年出生于永州市道县桥头村，父母都是农民。由于身体缘故，自他有记忆开始，就被父母带着辗转在各个医院。虽然家中经济条件并不宽裕，但只要有望都会去试一试。

“每每看见父母得到否定回答时脸上失望的表情，心中很难过。所以我6岁时，默默在心中定下长大后学医的梦想。既帮助自己，也帮助他人，想要通过自己的努力替父母承担起家庭的责任，做一个真正的男子汉。”戴着一副黑框眼镜，何乔达坐在轮椅上，语气坚定。

小学、初中、高中，父母坚定不移陪伴在侧，为他打理好生活上的一切事务。“是父母给了我坚定向前的勇气。”何乔达告诉记者，因为生病，生活上、学习上总会出现源源不断的困难，有过迷茫、想过放弃，但父母和老师的鼓励，让他咬牙坚持了下来。他说：“我一直相信，当我克服一个又一个困难，就意味着离目标越来越近。”

### 链接

2024年6月底，阿里公益联合三湘都市报在内的全国近百家长流新闻媒体、杭州嘉互助学基金会启动“梦想+”大学生助力计划(原“正能量励志学子追梦计划”)，通过人人参与的方式，唤醒和带动更多社会爱心力量一起助力逆境学子上大学，为他们提供全学段奖学金支持。

每一个受助学生均由媒体记者走访核实，每笔善款均清晰可见且100%给到学生。

过去3年，项目已累计助力349名励志学子圆大学梦。

了解项目详情，  
可扫描右方二维码。



# “轮椅男孩” 圆了学医梦

本报联合阿里公益天天正能量  
为何乔达颁发万元励志奖学金



2024年高考期间，老师为何乔达送考。受访者供图

### 艰苦付出得回报，想为更多人点亮曙光

2023年他参加高考没能考上医学类院校，今年他第二次为梦想而奋斗。为了减轻父母压力，他选择孤身一人来到长沙市麓谷高级中学复读，在校寄宿。“经过不断地练习，我现在生活已经能够自理，洗澡、洗衣都能独立完成。”何乔达说，他是乐观派，遇到困难总是默默地给自己打气：“我可以！”

班主任贺亮评价他，做事有恒心、有毅力、执行力强。“当初竞选班干部时，他主动提出要当班长，我真的非常惊讶，后来他在执行过程中做得很好，让我刮目相看。”贺亮说。

作为班长，何乔达不仅自己学习很勤奋，更是带动整个班级学习氛围变得更加浓厚。复读期间，他坚持每日凌晨5时30分起床，当大多数人还在睡梦中时，他已开始了一天的学习。何乔达桌上摆放着一个每日清单，罗列着每天要完成的任务。据贺亮介绍，这是学校倡导的学习方式，但真正坚持下来的少之又少，何乔达是其中一个。

“非常感谢三湘都市报以及阿里公益给我颁发奖学金，以后我会更加努力学习，帮助他人，回报社会！”得知获得大学生励志奖学金的消息，何乔达说。

“我始终坚信，长风破浪会有时。”艰苦付出终于有了回报，何乔达如愿被医药类大学录取，他说，这只是实现梦想的第一步，进入大学后将更加努力学习，希望未来能用专业与爱心，为更多像自己一样的人点亮生命的曙光。



扫码看视频

三湘都市报  
7月25日讯 7月  
24日凌晨3时19分，  
一通急促的电话打  
进长沙市“120”急  
救调度员金茵的工作  
台。电话那头，男  
子慌张的声音传来：“我老婆要生了，小  
孩头都出来了，现在怎么办啊？”

男子驾驶着一辆小面包车，正行驶在长沙湘府路上，临产的妻子出现生产征兆，不料人还在路上，宝宝的头就已经出来了。正在值夜班值的120调度员金茵感受到了男子的心急，她安抚对方情绪，并远程指导其进行基本急救。

“如果头已经出来了，做好接生准备，首先让孕妇平躺。你在哪个位置？”

“花侯路转香樟路这里。”

听到电话那头传来小朋友的吵闹声，金茵询问，“孩子全部娩出了吗？你们是二胎吗？”

“第三胎。现在已经全部出来了，怎么办？我没有经验。”男子焦急回答。

“别慌张，我现在告诉你怎么做。首先看宝宝有没有呼吸，把宝宝口鼻腔分泌物清理干净，用毛巾或纸巾擦都可以，保持宝宝呼吸道通畅。”金茵冷静又专业地指导。

“好，我马上清理，宝宝哭了哭了。”在金茵的指导下，男子把车安全停靠在路边，下车到后座护理妻子和新生儿。

“用包被裹住宝宝，没有的话毛巾或衣服也可以，防止摔伤。我现在听到宝宝的声音是很洪亮的，证明呼吸道通畅，观察一下口鼻有没有发紫。现在直接去医院急诊科，我们已经通知急诊科接收……”金茵详细告知对方就近的医院地址。

男子驶向医院的路上，金茵迅速联动122交通指挥中心，为其开通绿色通道，为产妇和新生儿争取宝贵的时间。随后，男子一家安全抵达医院。产妇和新生儿生命体征平稳、健康，目前新生儿收住在医院新生儿科住院部。

此次顺利的接生指导只是众多远程指导成功案例中的一个。长沙市120急救中心调度远程指导为急危重症患者的救治赢得了宝贵的时间，大幅提升了急危重症患者的救治成功率，诠释了“呼叫即救治、上车即入院”理念。中心相关负责人提醒广大市民，在遇到类似紧急情况时，及时拨打120、122电话求助，保护自身和他人生命健康。

■文/视频 全媒体记者 李琪  
通讯员 周佩佩 孟旭林 曾星怡

### 消防隐患曝光

#### 郴州临武：小酒馆存重大火患被挂牌督办

近日，郴州市临武县人民政府发文对临武县微醺餐饮店(小酒馆)重大火灾隐患单位进行挂牌督办。

临武县消防救援大队监督执法人员对临武县微醺餐饮店开展消防监督检查时发现，该单位未按国家工程建设消防技术标准的规定设置火灾自动报警系统，不符合《建筑防火通用规范》。大队依据《重大火灾隐患判定方法》的有关规定，该单位存在的火灾隐患已构成重大火灾隐患。经县政府分管领导汇报，临武县人民政府决

定对该单位重大火灾隐患实施挂牌督办，同时，依法对临武县微醺餐饮店处以罚款人民币5500元的行政处罚。

下一步，大队将持续跟进该单位消防安全隐患整改进度，促进隐患单位整改火患的自觉性，引导督促全社会单位关注消防安全、及时有效地消除整治火灾隐患。 ■通讯员 李俏燕

#### 株洲炎陵：一单位安全出口不足被查封

近日，株洲市炎陵县消防救援大队在消防监督中依法临时查封一家消防安全隐患单位。

前期，大队消防监督员在对炎陵县至尊丽人造型工作室进行检查时，发现该场所只有一个安全出口，不

符合《建筑防火通用规范》(GB50016-2014)第7.4.1条规定，违反了《中华人民共和国消防法》第十六条第一款第(二)项之规定。如果不及时消除火灾隐患可能导致重大人员伤亡。

大队根据《中华人民共和国消防法》第五十四条和《消防监督检查规定》第二十二第一款第(一)项的规定，依法对场所内存在隐患的营业区进行临时查封。查封现场，大队消防监督员向当事人告知了实施查封的理由、依据及其在查封期间依法享有的权利义务，强调了火灾隐患可能造成的严重后果，并督促场所负责人在查封规定的期限内完成隐患整改工作。

场所负责人表示将按照要求积极整改存在的火灾隐患，确保消防安全。 ■通讯员 周舟